

第10讲: 多元函数微分法习题课(I)

例1 设方程: $u^3 - 3(x+y)u^2 + z^3 = 0$ 确定了隐函数

$u = f(x, y, z)$, 求 du .

解法(1): 对方程两边取全微分 d :

$$d(u^3 - 3(x+y)u^2 + z^3) = d(0) = 0 \Rightarrow d(u^3) - 3d((x+y)u^2) + d(z^3) = 0 \\ \Rightarrow 3u^2 du - 3(dx+dy)u^2 - 3(x+y)2u du + 3z^2 dz = 0, \text{ 解得:}$$

$$du = \frac{3u^2 dx + 3u^2 dy - 3z^2 dz}{3u^2 - 6u(x+y)} = \frac{u^2 dx + u^2 dy - z^2 dz}{u^2 - 2u(x+y)}$$

解法(2): 令 $F(x, y, z, u) = u^3 - 3(x+y)u^2 + z^3$, 其中 x, y, z, u

相互独立, 则 $F'_u = 3u^2 - 6(x+y)u$; $F'_x = -3u^2$, $F'_y = -3u^2$, $F'_z = 3z^2$.

且 $F'_u = 3u^2 - 6(x+y)u \neq 0$. 从而 $\frac{\partial u}{\partial x} = -\frac{F'_x}{F'_u} = \frac{3u^2}{3u^2 - 6(x+y)u}$

$$= \frac{u^2}{u^2 - 2(x+y)u}; \quad \frac{\partial u}{\partial y} = -\frac{F'_y}{F'_u} = \frac{3u^2}{3u^2 - 6(x+y)u} = \frac{u^2}{u^2 - 2(x+y)u}; \quad \frac{\partial u}{\partial z} = -\frac{F'_z}{F'_u}$$

$$= -\frac{3z^2}{3u^2 - 6(x+y)u} = \frac{-z^2}{u^2 - 2(x+y)u}, \text{ 于是}$$

$$du = \frac{\partial u}{\partial x} dx + \frac{\partial u}{\partial y} dy + \frac{\partial u}{\partial z} dz = \frac{u^2 dx + u^2 dy - z^2 dz}{u^2 - 2(x+y)u}$$

解法(3): 对方程两边分别对 x, y, z 求偏导, 得出 $\frac{\partial u}{\partial x}, \frac{\partial u}{\partial y}, \frac{\partial u}{\partial z}$

再代入 $du = \frac{\partial u}{\partial x} dx + \frac{\partial u}{\partial y} dy + \frac{\partial u}{\partial z} dz$ 即可. (1)

例 2. (ex 9.2/30, $u = u(x, y) \in \mathbb{C}^2$)

波动方程: $\frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + 2\frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} - 3\frac{\partial^2 u}{\partial y^2} + \frac{\partial u}{\partial x} \cdot 2 + \frac{\partial u}{\partial y} \cdot 6 = 0$ 在

线性变换 $\begin{cases} \xi = x+y \\ \eta = 3x-y \end{cases}$ 下, 可化简为: $\frac{\partial^2 u}{\partial \eta \partial \xi} + \frac{1}{2}\frac{\partial^2 u}{\partial \xi^2} = 0$.

证法(1): 从线性变换 $\begin{cases} \xi = x+y \\ \eta = 3x-y \end{cases}$ 可得线性变换:

$$\begin{cases} x = \frac{1}{4}(\xi + \eta) \\ y = \frac{1}{4}(3\xi - \eta) \end{cases} \Rightarrow \frac{\partial x}{\partial \xi} = \frac{1}{4} = \frac{\partial x}{\partial \eta}, \frac{\partial y}{\partial \xi} = \frac{3}{4}, \frac{\partial y}{\partial \eta} = -\frac{1}{4}.$$

$$\text{由 } \frac{\partial u}{\partial \xi} = \frac{\partial u}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial \xi} + \frac{\partial u}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial \xi} = \frac{\partial u}{\partial x} \frac{1}{4} + \frac{\partial u}{\partial y} \frac{3}{4} \Rightarrow$$

$$\frac{\partial^2 u}{\partial \xi \partial \eta} = \left(\frac{\partial u}{\partial \xi}\right)'_{\eta} = \left(\frac{1}{4} \frac{\partial u}{\partial x}\right)'_{\eta} + \left(\frac{3}{4} \frac{\partial u}{\partial y}\right)'_{\eta} = \frac{1}{4} \left(\frac{\partial^2 u}{\partial x^2} \frac{\partial x}{\partial \eta} + \frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} \frac{\partial y}{\partial \eta}\right) +$$

$$\frac{3}{4} \left(\frac{\partial^2 u}{\partial y \partial x} \frac{\partial x}{\partial \eta} + \frac{\partial^2 u}{\partial y^2} \frac{\partial y}{\partial \eta}\right) = \frac{1}{4} \left(\frac{\partial^2 u}{\partial x^2} \frac{1}{4} + \frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} \left(-\frac{1}{4}\right)\right) + \frac{3}{4} \left(\frac{\partial^2 u}{\partial y \partial x} \frac{1}{4} + \frac{\partial^2 u}{\partial y^2} \left(-\frac{1}{4}\right)\right)$$

$$= \frac{1}{16} \left(\frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + 2\frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} - 3\frac{\partial^2 u}{\partial y^2}\right)$$

$$\text{即 } \begin{cases} \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + 2\frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} - 3\frac{\partial^2 u}{\partial y^2} = 16 \frac{\partial^2 u}{\partial \xi \partial \eta} \\ \frac{\partial u}{\partial x} + 3\frac{\partial u}{\partial y} = 4 \frac{\partial u}{\partial \xi} \end{cases}$$

波动方程(PDE)化简为: $16 \frac{\partial^2 u}{\partial \eta \partial \xi} + 2 \left(4 \frac{\partial u}{\partial \xi}\right) = 0$

$$\text{即 } \frac{\partial^2 u}{\partial \eta \partial \xi} + \frac{1}{2} \frac{\partial u}{\partial \xi} = 0.$$

证法): 从线性变换 $\begin{cases} \xi = x+y \\ \eta = 3x-y \end{cases} \Rightarrow \frac{\partial \xi}{\partial x} = 1, \frac{\partial \xi}{\partial y} = 1,$

$\frac{\partial \eta}{\partial x} = 3, \frac{\partial \eta}{\partial y} = -1$. 而 $U(x,y)$ 通过中间变量可视为 ξ, η 的函数.

从而 $\frac{\partial U}{\partial x} = \frac{\partial U}{\partial \xi} \frac{\partial \xi}{\partial x} + \frac{\partial U}{\partial \eta} \frac{\partial \eta}{\partial x} = \frac{\partial U}{\partial \xi} \cdot 1 + \frac{\partial U}{\partial \eta} \cdot 3$.

$\frac{\partial U}{\partial y} = \frac{\partial U}{\partial \xi} \frac{\partial \xi}{\partial y} + \frac{\partial U}{\partial \eta} \frac{\partial \eta}{\partial y} = \frac{\partial U}{\partial \xi} \cdot 1 + \frac{\partial U}{\partial \eta} \cdot (-1)$, 从而

$$\frac{\partial^2 U}{\partial x^2} = \left(\frac{\partial U}{\partial \xi}\right)'_x + 3\left(\frac{\partial U}{\partial \eta}\right)'_x = \frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} \cdot 1 + \frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} \cdot 3 + 3\left(\frac{\partial^2 U}{\partial \eta \partial \xi} \cdot 1 + \frac{\partial^2 U}{\partial \eta^2} \cdot 3\right)$$

$$\frac{\partial^2 U}{\partial x \partial y} = \left(\frac{\partial U}{\partial \xi} - \frac{\partial U}{\partial \eta}\right)'_x = \frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} \cdot 1 + \frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} \cdot 3 - \left(\frac{\partial^2 U}{\partial \eta \partial \xi} \cdot 1 + \frac{\partial^2 U}{\partial \eta^2} \cdot 3\right)$$

$$\frac{\partial^2 U}{\partial y^2} = \left(\frac{\partial U}{\partial \xi} - \frac{\partial U}{\partial \eta}\right)'_y = \frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} \cdot 1 + \frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} \cdot (-1) - \left(\frac{\partial^2 U}{\partial \eta \partial \xi} \cdot 1 + \frac{\partial^2 U}{\partial \eta^2} \cdot (-1)\right)$$

即
$$\begin{cases} \frac{\partial^2 U}{\partial x^2} = \frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} + 6\frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} + 9\frac{\partial^2 U}{\partial \eta^2} \\ \frac{\partial^2 U}{\partial x \partial y} = \frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} + 2\frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} - 3\frac{\partial^2 U}{\partial \eta^2} \\ \frac{\partial^2 U}{\partial y^2} = \frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} - 2\frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} + \frac{\partial^2 U}{\partial \eta^2} \end{cases}$$

且 $2\frac{\partial^2 U}{\partial x^2} + 6\frac{\partial^2 U}{\partial y^2} = 2\left(\frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} + 6\frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta}\right) + 6\left(\frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} - 2\frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta}\right) = 8\frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2}$, 从而

$$\frac{\partial^2 U}{\partial x^2} + 2\frac{\partial^2 U}{\partial x \partial y} - 3\frac{\partial^2 U}{\partial y^2} + 2\frac{\partial^2 U}{\partial x^2} + 6\frac{\partial^2 U}{\partial y^2} = 0, \text{ 从而}$$

$$\frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} \cdot (1+2-3) + \frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} \cdot (6+4-6) + \frac{\partial^2 U}{\partial \eta^2} \cdot (9-6-3) + 8\frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} = 0$$

即 $16\frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} + 8\frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} = 0 \Rightarrow \frac{\partial^2 U}{\partial \xi \partial \eta} + \frac{1}{2}\frac{\partial^2 U}{\partial \xi^2} = 0$. (3).

例3, (ex 9.3/13):

设 $u = f(x, y, z)$, $g(x^2, e^y, z) = 0$, $y = \sin x$, 且 $f, g \in C^1$,

$\frac{\partial g}{\partial z} \neq 0$, 求 $\frac{du}{dx}$.

解: (1). 由 $g(x^2, e^{\sin x}, z) = 0$ 及 $g'_3 = \frac{\partial g}{\partial z} \neq 0$, 知 ~~在~~

由方程 $g(x^2, e^{\sin x}, z) = 0$ 可确定 z 是 x, y 的函数, 而

z 是 x 的复合函数. 故由 $u = f(x, y, z)$ 知, u 是 x 的一元函数.

$$\frac{du}{dx} = f'_1 \cdot 1 + f'_2 \cdot y'_x + f'_3 \cdot z'_x = f'_1 + f'_2 \cdot \cos x + f'_3 \cdot z'_x.$$

$$\text{令 } F(x, y, z) = g(x^2, e^y, z), \text{ 则 } \begin{cases} F'_x(x, y, z) = g'_1 \cdot 2x + g'_2 e^y \sin x \\ F'_z(x, y, z) = g'_3 \cdot 1 = g'_3. \end{cases}$$

$$z'_x = - \frac{F'_x(x, y, z)}{F'_z(x, y, z)} = - \frac{2x g'_1 + e^{\sin x} \cos x g'_2}{g'_3}$$

$$\text{故 } \frac{du}{dx} = f'_1 \cdot 1 + f'_2 \cdot y'_x + f'_3 \cdot \left(- \frac{2x g'_1 + e^{\sin x} \cos x g'_2}{g'_3} \right).$$

例4. 证明: 全微分也是唯一阶微分形式不变性.

即, 若 $S(x, y)$ 可微, 则不论 x, y 是自变量, 还是中间变量, 则 $z = S(x, y)$ 总有:

(4)

$$dz = dS(x, y) = \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy = S'_x dx + S'_y dy \quad (A_1)$$

证(1), 当 x, y 是自变量且 $z = S(x, y)$ 可微时, 有

$$dz = \frac{\partial z}{\partial x} \Delta x + \frac{\partial z}{\partial y} \Delta y = \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy, \quad \text{即 (A) 成立.}$$

(2) 当 $z = S(x, y)$ 可微, $\begin{cases} x = g(s, t) \\ y = h(s, t) \end{cases}$ 可微, 且 $f(g(s, t), h(s, t))$

有意义时, z 通过中间变量 x, y 或 z 变量 s, t 的函数. 记作.

$$\text{有: } dx = \frac{\partial x}{\partial s} ds + \frac{\partial x}{\partial t} dt, \quad dy = \frac{\partial y}{\partial s} ds + \frac{\partial y}{\partial t} dt, \quad \text{且}$$

$$dz = \frac{\partial z}{\partial s} ds + \frac{\partial z}{\partial t} dt = \left(\frac{\partial z}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial s} + \frac{\partial z}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial s} \right) ds + \left(\frac{\partial z}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial t} + \frac{\partial z}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial t} \right) dt$$

$$= \frac{\partial z}{\partial x} \left(\frac{\partial x}{\partial s} ds + \frac{\partial x}{\partial t} dt \right) + \frac{\partial z}{\partial y} \left(\frac{\partial y}{\partial s} ds + \frac{\partial y}{\partial t} dt \right)$$

$$= \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy, \quad \text{即 } x, y \text{ 是中间变量时, (A) 仍成立.}$$

利用全微分的一阶微分形式不变性, 可导出以下可微

函数的如下的微分四则运算法则:

$$(1) d(u \pm v) = du \pm dv; \quad (2) d(u \cdot v) = v du + u dv$$

$$(3) d\left(\frac{u}{v}\right) = \frac{v du - u dv}{v^2}, \quad \text{其中 } u, v \text{ 皆可微, 且 } v \neq 0.$$

(5)

证(1). 令 $f(u, v) = u + v$, 则 $f(u, v) \in C^1$, 从而 $f(u, v)$ 可微.

无论 u, v 是自变量, 还是中间变量, 总有:

$$d(u+v) = df(u, v) = \frac{\partial f}{\partial u} du + \frac{\partial f}{\partial v} dv = 1 \cdot du + 1 \cdot dv = du + dv$$

从而有: $d(u \pm v) = du \pm dv$. 这里 d 是微分.

证(2). 令 $f(u, v) = \frac{u}{v}$, ($v \neq 0$), 则 $f \in C^1 \Rightarrow d(\frac{u}{v}) = df(u, v)$

$$= \frac{\partial f}{\partial u} du + \frac{\partial f}{\partial v} dv = \frac{1}{v} du + (\frac{-u}{v^2}) dv = \frac{v du - u dv}{v^2}$$

设 $f(x, y) \in C^2$, 则 $z = f(x, y) \Rightarrow dz = \frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy$

$$d(dz) = d^2 z = d(\frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy) = (\frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy)'_x dx + (\frac{\partial z}{\partial x} dx + \frac{\partial z}{\partial y} dy)'_y dy$$

dx, dy 视为常量 $(\frac{\partial^2 z}{\partial x^2} dx + \frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y} dy) dx + (\frac{\partial^2 z}{\partial y \partial x} dx + \frac{\partial^2 z}{\partial y^2} dy) dy$

$$= \frac{\partial^2 z}{\partial x^2} dx^2 + \frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y} dy dx + \frac{\partial^2 z}{\partial y \partial x} dx dy + \frac{\partial^2 z}{\partial y^2} dy^2 \quad (*)$$

(*) 是 x, y 是自变量时 $z = f(x, y)$ 的二阶微分. 有些

或 $s dx = 2s ds$
或 $dy = 2t dt$

二阶微分通常不再用原形式不变性. 例. 设 $z = x^2 + y^2$, x, y 是自变量

则 $dz = 2x dx + 2y dy$, $d^2 z = 2(dx)^2 + 2(dy)^2$, 设 $\begin{cases} z = x^2 + y^2 \\ x = s^2 \\ y = t^2 \end{cases}$ 则 $z = s^4 + t^4$.

$$dz = 4s^3 ds + 4t^3 dt, d^2 z = 12s^2 ds^2 + 12t^2 dt^2 = 3[4s^2 ds^2 + 4t^2 dt^2] = 3(dx^2 + dy^2) \neq 2(dx^2 + dy^2) \quad (b).$$

例5. (ex 9.3/11/3) 设 $u=U(x,y), v=V(x,y)$ 是由方程组:

$$\begin{cases} u = s(u, v) \\ v = g(u, v) \end{cases}$$

所确定的隐函数组, 若变换 $\begin{cases} u = U(x, y) \\ v = V(x, y) \end{cases}$

的 Jacobi (雅可比) 行列式 $\begin{vmatrix} U_x & U_y \\ V_x & V_y \end{vmatrix} \triangleq \frac{\partial(U, V)}{\partial(x, y)}, s, g \in C^1$.

证: 令 $A=Ux, B=V+y, E=Ux, F=V^2y$, 则 $\begin{cases} U = s(A, B) \\ V = g(E, F) \end{cases}$.

方程组两边关于 x 求偏导: $\begin{cases} U_x = s_1 \cdot (U+xU_x) + s_2 \cdot (V_x + 0) \\ V_x = g_1 \cdot (Ux-1) + g_2 \cdot 2V V_x y \end{cases}$

整理得: $\begin{cases} (x s_1 - 1) U_x + s_2 \cdot V_x = -U s_1 \\ g_1 U_x + (2V y g_2 - 1) V_x = g_1 \end{cases}$

令 $D = \begin{vmatrix} x s_1 - 1 & s_2 \\ g_1 & 2V y g_2 - 1 \end{vmatrix}$, 则 $D \neq 0$, 且 $D_1 = \begin{vmatrix} -U s_1 & s_2 \\ g_1 & 2V y g_2 - 1 \end{vmatrix}$

$D_2 = \begin{vmatrix} x s_1 - 1 & -U s_1 \\ g_1 & g_1 \end{vmatrix}$, 由克莱姆 (Cramer) 法则

$$U_x = \frac{D_1}{D}, \quad V_x = \frac{D_2}{D}$$

方程组 $\begin{cases} U = s(A, B) \\ V = g(E, F) \end{cases}$ 两边对 y 求偏导:

$$\begin{cases} U_y = s_1 \cdot x U_y + s_2 \cdot (V_y + 1) \\ V_y = g_1 \cdot U_y + g_2 \cdot (2V V_y y + V^2) \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} (x s_1 - 1) U_y + s_2 V_y = -s_2 \\ g_1 U_y + (2V y g_2 - 1) V_y = -g_1 V^2 \end{cases}$$

$$D = \begin{vmatrix} x_1' - 1 & s_2' \\ g_1' & 2v y g_2' \end{vmatrix} \neq 0, \quad D_1 = \begin{vmatrix} -s_2' & s_2' \\ g_2' v^2 & 2v y g_2' \end{vmatrix}, \quad \tilde{D}_2 = \begin{vmatrix} x_1' - 1 & -s_2' \\ g_1' & g_2' v^2 \end{vmatrix}$$

$$u_y' = \frac{\tilde{D}_1}{D}, \quad v_y' = \frac{\tilde{D}_2}{D}, \Rightarrow$$

$$\frac{\partial(u, v)}{\partial(x, y)} = \begin{vmatrix} u_x' & u_y' \\ v_x' & v_y' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} D_1 & \tilde{D}_1 \\ D_2 & \tilde{D}_2 \end{vmatrix} / D.$$

例6 (EX9.3/15)

设 $\begin{cases} u = u(x, y) \\ v = v(x, y) \end{cases}$ 是由方程组 $\begin{cases} F(x, y, u, v) = 0 \\ G(x, y, u, v) = 0 \end{cases}$ 确定的

隐函数组, $F, G \in C^1$ 且 $\frac{\partial(F/G)}{\partial(u, v)} \neq 0$. 求 du, dv .

$$\text{解: } du = \frac{\partial u}{\partial x} dx + \frac{\partial u}{\partial y} dy; \quad dv = \frac{\partial v}{\partial x} dx + \frac{\partial v}{\partial y} dy$$

由 $\begin{cases} F(x, y, u, v) = 0 \\ G(x, y, u, v) = 0 \end{cases}$ 两边关于 x 求偏导得:

$$\begin{cases} F_x \cdot 1 + F_u \frac{\partial u}{\partial x} + F_v \frac{\partial v}{\partial x} = 0 \\ G_x \cdot 1 + G_u \frac{\partial u}{\partial x} + G_v \frac{\partial v}{\partial x} = 0 \end{cases}, \text{ 整理成 } \begin{cases} F_u \frac{\partial u}{\partial x} + F_v \frac{\partial v}{\partial x} = -F_x \\ G_u \frac{\partial u}{\partial x} + G_v \frac{\partial v}{\partial x} = -G_x \end{cases}$$

$$\Delta D = \begin{vmatrix} F_u & F_v \\ G_u & G_v \end{vmatrix} \text{ 则 } D = \frac{\partial(F/G)}{\partial(u, v)} \neq 0.$$

$$\Delta D_1 = \begin{vmatrix} -F_x & F_v \\ -G_x & G_v \end{vmatrix}, \quad D_2 = \begin{vmatrix} F_u & -F_x \\ G_u & -G_x \end{vmatrix}, \text{ 则 } D = \begin{vmatrix} F_v & -F_x \\ G_v & -G_x \end{vmatrix} \frac{\partial(F/G)}{\partial(u, v)}$$

$$D_2 = \begin{vmatrix} F_u - F_x & \\ G_u - G_x \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} F_x & F_u \\ G_x & G_u \end{vmatrix} = \frac{\partial(F/G)}{\partial(x,u)}, \text{ 用Cramer法则}$$

$$\frac{\partial u}{\partial x} = \frac{D_1}{D} = \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,x)} / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)}, \quad \frac{\partial v}{\partial x} = \frac{D_2}{D} = \frac{\partial(F/G)}{\partial(x,u)} / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)}$$

对原方程组两边关于y求导, 由Cramer法则, 同样

$$\text{可得: } \frac{\partial u}{\partial y} = \frac{\partial(F/G)}{\partial(v,y)} / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)}; \quad \frac{\partial v}{\partial y} = \frac{\partial(F/G)}{\partial(y,v)} / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)}$$

$$\text{于是, } du = \frac{\partial u}{\partial x} dx + \frac{\partial u}{\partial y} dy = \left(\frac{\partial(F/G)}{\partial(u,x)} dx + \frac{\partial(F/G)}{\partial(v,y)} dy \right) / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)};$$

$$dv = \frac{\partial v}{\partial x} dx + \frac{\partial v}{\partial y} dy = \left(\frac{\partial(F/G)}{\partial(x,u)} dx + \frac{\partial(F/G)}{\partial(y,v)} dy \right) / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)}$$

例6解法(2): 原方程组两边同时取微分:

$$\begin{cases} F_x dx + F_y dy + F_u du + F_v dv = d(0) = 0 \\ G_x dx + G_y dy + G_u du + G_v dv = d(0) = 0 \end{cases}, \text{ 视 } du, dv \text{ 为变量.}$$

$$\text{用Cramer法则, 解得: } du = \frac{D_1}{D} = \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,x)} dx + \frac{\partial(F/G)}{\partial(v,y)} dy / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)};$$

$$dv = \frac{D_2}{D} = \frac{\partial(F/G)}{\partial(x,u)} dx + \frac{\partial(F/G)}{\partial(y,v)} dy / \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)}. \text{ 其中,}$$

$$D_1 = \begin{vmatrix} -(F_x dx + F_y dy) & F_v \\ -(G_x dx + G_y dy) & G_v \end{vmatrix}, \quad D_2 = \begin{vmatrix} F_u & -(F_x dx + F_y dy) \\ G_u & -(G_x dx + G_y dy) \end{vmatrix}, \quad D = \frac{\partial(F/G)}{\partial(u,v)}$$

$$\text{作图: } \text{ex 9.2/31; ex 9.3/6; 7; 8; 10; 11/10; 14.}$$

附注:

例7. 设 D 是区域, $f \in C^2(D)$, $u = f(x+y+z, x^2+y^2+z^2)$, 求

$$\frac{\partial u}{\partial x}, \frac{\partial u}{\partial y}, \frac{\partial u}{\partial z}, \frac{\partial^2 u}{\partial x^2}, \frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} \text{ 及 } du.$$

解(1), 令 $V = x+y+z$, $W = x^2+y^2+z^2$, 则 $u = f(V, W)$. 设 $f'_1 = \frac{\partial f}{\partial V}$, $f'_2 = \frac{\partial f}{\partial W}$.

$$\frac{\partial u}{\partial x} = \frac{\partial u}{\partial V} \frac{\partial V}{\partial x} + \frac{\partial u}{\partial W} \frac{\partial W}{\partial x} = \frac{\partial f}{\partial V} \cdot 1 + \frac{\partial f}{\partial W} \cdot 2x = f'_1 + f'_2 \cdot 2x;$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = \frac{\partial u}{\partial V} \frac{\partial V}{\partial y} + \frac{\partial u}{\partial W} \frac{\partial W}{\partial y} = \frac{\partial f}{\partial V} \cdot 1 + \frac{\partial f}{\partial W} \cdot 2y = f'_1 + f'_2 \cdot 2y;$$

$$(2) \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} = (f'_1 + 2x f'_2)'_x = (f'_1)'_x + (2x f'_2)'_x = f''_{11} \cdot 1 + f''_{22} \cdot 2x +$$

$$(2x)'_x \cdot f'_2 + 2x (f''_{21} \cdot 1 + f''_{22} \cdot 2x) = f''_{11} + 4x f''_{12} + 4x^2 f''_{22} + 2f'_2.$$

$$\frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} = (f'_1 + f'_2 \cdot 2y)'_x = f''_{11} \cdot 1 + f''_{12} \cdot 2x + 2y (f''_{21} \cdot 1 + f''_{22} \cdot 2x) \\ = f''_{11} + 2f'_2 \cdot (x+y) + 4xy f''_{22}.$$

$$(3) du = \frac{\partial u}{\partial x} dx + \frac{\partial u}{\partial y} dy + \frac{\partial u}{\partial z} dz$$

$$= (f'_1 + 2x f'_2) dx + (f'_1 + 2y f'_2) dy + (f'_1 + 2z f'_2) dz.$$

$$\text{注: } \because f \in C^2(D), \therefore f''_{12} = f''_{21}, \text{ 且 } \frac{\partial^2 f}{\partial W \partial V} = \frac{\partial^2 f}{\partial V \partial W}.$$